
日照市皮肤病防治所

安全生产事故综合应急预案

一、总则

（一）编制目的

为了维护就医人员和医护人员.职工的生命、财产安全，保障单位正常经营，提高安全事故发生时的快速反应能力，将事故损失减少到最低限度，使社会影响减少到最小范围，特制定本预案。

（二）编制依据

本预案依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》、《生产经营单位安全生产事故应急预案编制导则》、卫生部《医疗卫生机构灾害事故防范和应急处置指导意见》《传染病防治法》、《药品管理办法》、《医疗废物管理条例》、《重大动物疫情应急条例》、《医疗事故处理条例》、《医疗废弃物管理条例》、《消防条例》、《中华人民共和国特种设备安全法》编制此预案。

（三）适用范围

本预案适用于单位内发生安全事故的应急抢救现场处置工作。

（四）应急预案体系

应急预案体系包括综合应急预案、火灾事故、电力系统故障、特种设备故障等专项应急预案和现场处置方案。

1、综合应急预案：规定单位应急组织机构和职责、应急相应原则、应急管理程序等内容。

2、专项应急预案：主要是根据单位的特点，为应对几种类型事故，编制各专项事故应急预案。

3、现场处置方案：是针对具体的部位、设备设施、事件及灾害所制定的应急处置措施。

（五）应急工作原则

单位应急抢救工作在预防为主的前提下，遵循保护人员安全优先，贯彻统一指挥、分级负责、区域为主、单位自救和社会救援的原则。

二、危险性分析

（一）我院概况

日照市皮肤病防治所（日照市皮肤病医院）是我市皮肤病、性病防治中心和医学美容中心。现有在职职工63人，其中高级职称12人，设有皮肤科、性病科、医学美容科、银屑病（牛皮癣）科、白癜风科、过敏原检测室等十余个业务科室，其中，银屑病（牛皮癣）科是市级重点建设专科。

单位始终坚持“以人为本、科技兴院”和“以病人为中心、以质量为核心”，大力加强内涵建设，配备各种皮肤病专业诊疗设备30余台，病房床位60张。主要开展各种皮肤病、性病诊疗、医学美容、面部护理、过敏原检测、光疗等业务，医院在技术力量和诊治水平上处于全省同行业先进地位。
（二）危险性分析

1、人员相对密集

单位为开放式经营管理，具有人员密集、流动性大的特点，一旦发生火灾事故、重大医疗安全事故或大面积停电，重大疫情、传染病感染等，容易导致人员拥挤、发生安全事故。

2、各种设备、设施
单位配有皮肤CT,红蓝光、光疗机等重点设备设施，若一旦停电、设备发生故障，导致设备停机等事故，有可能危害就医人员人身安全。若重点部位发生火灾及爆炸事故将会使设备损坏、营运瘫痪、人员伤亡，造成巨大的经济损失及不良的社会影响。

3、病房、餐饮设施

单位住院病房设施齐全，若由于就医人员和医生、护士和员工的一些不安全行为和设备设施的不安全状态，容易发生火灾。一旦单位发生火灾，烟、火蔓延途径多，容易形成立体火灾，疏散困难。

三、组织机构及职责

（一）单位应急抢救指挥组
主要职责：是负责安全事故的应急领导和决策工作。审定单位应急预案，确定安全生产应急处置的指导方案，统一协调应急状态下的各种资源；赶赴现场处置安全生产事故；负责应急准备；事故发生时接受报告、信息报送、组织联络应急状态下各职能科室的沟通协调。

（二）未发生事故的科室

迅速组织本科室在岗义务消防队员集中待命，随时准备支援发生事故的科室，听从指挥，有秩序的疏散本区域的就医人员到指定地点，保管、抢救、转移贵重物品、现金、有价票证和重要资料，协助维持单位整体秩序，协助组织就医人员疏散，安抚、稳定就医人员情绪。

四、预防与预警

（一）危险源控制

1、就医人员

有传染病疫情时，就医人员骤增，应掌握病房入住率、入住人员结构，加大对就医人员（特别是未成年人）的安全宣传力度，引导就医人员遵守单位安全规定，随时观察不安全状态及因素。

2、各项设备、设施

严格要求职工遵守、执行设备、设施的安全操作规程，发现异常情况，及时处理不过夜、按时上报。

3、处置措施
（1）单位各安全事故发生后，由现场应急指挥部根据事故情况开展应急救援工作的指挥与协调，通知有关科室及应急救援队伍赶赴事故现场进行事故抢险救护工作。

（2）召集、调动抢救力量，听从指挥安排。

（3）参加应急抢救行动的科室保持通信畅通。

（4）当现场现有应急抢救力量和资源不能满足抢救行动要求时，及时向上级主管单位报告请求支援。

4、应急结束

经应急处置中，将事故情况上报；写出事故应急抢救工作总结报告。

（1）应急结束的条件：

①事故已得到控制，没有导致次生、衍生的事故，或导致次生，衍生的事故隐患已消除。

②没有被困人员，事故现场人员已疏散到安全地带。

③受伤人员已全部从事故现场救出，并送到单位进行救治，没有失踪人员，包括参加应急救援处置的人员。

④环境受到污染经处理后，符合国家或行业有关标准。

（2）应急结束后

①按照国家有关规定，对事故发生的原因，经济损失、人员伤亡等情况进行认真调查，吸取教训、写出事故报告。报送上级主管部门。
②写出事故应急抢救工作总结报告

③做好受伤人员的慰问和善后处理工作。

五、培训及演练

(一)培训

年初制定应急预案培训计划。培训方式包括：防火、疏散知识辅导、灭火器的使用等。要求每名职工有自我保护意识；会正确使用灭火器、消火栓等消防设施器材。

(二)演练

各科室每季度开展一次应急演练。

单位每年组织两次全单位范围的综合模拟突发事故安全应急演练。

各抢救组成员必须熟悉各自的职责，做到动作快、技术精、作风硬。根据实际演练情况，查找不足，总结经验，不断完善事故应急预案。

演练结束后对演练进行评估及总结，及时修正及弥补安全事故应急预案制定的缺陷。
六、奖惩

（1）在抢险救灾过程中，表现勇敢、机智、成绩突出人员应给予表扬或奖励。

（2）在抢险救灾中，受到伤害的医生、护士和员工，按照工伤条例处理。

（3）对于在抢险救灾过程中，无故不到位或迟到及临阵逃脱者，将给予处罚行政处分。

（4）在抢险救灾过程中，不服指挥的，将给予处罚。
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